

2020 学年金丽衢十二校高三第一次联考

语文参考答案

1. (3分) D【解析】A项“藤蔓(màn)”应为“藤蔓(wàn)”；B项“亲睐”应为“青睐”；C项“乌篷船”应为“乌篷船”
2. (3分) D【解析】改为“释放”，释然是指疑虑、嫌隙等消除而心情平静。
3. (2分) B【解析】部分引用，“有龙则灵”后的句号应放在引号外。
4. (3分) C【解析】A项语序不当，应改为“紫禁城既是中华民族的骄傲，也是全人类的珍贵文化遗产”；B项搭配不当，“树立……氛围”改为“营造……氛围”；D项，结构混乱，把“为……方面”改为“在……方面”。
5. (3分) ①从出生、婚嫁到死亡均离不开酒（若答“人生的重要场合都离不开酒”亦可）；②婚嫁饮酒的风习至今未变；③那么在婚礼上则表达的多是幸福的感受。
6. (6分) (1) 别人家的孩子（“如此攀比”）（2分）
(2) 采用左右构图方式，形成强烈对比；图文共同呈现更直观表达主题；揭示家庭教育中攀比求全，忽视孩子优点、缺少鼓励的现象。（4分）
7. (3分) C【解析】“耻感文化”中的积极因素才能发挥作用，限定不严密；“根本性作用”的说法武断，原文是“实现……可持续发展”。
8. (3分) B【解析】A项“更高、更全面的要求”是“对乡村建设”而言的，偷换概念，“终将解决”错，原文是“解决了”，误把已然说成未然。C项“广泛认可”错，原文是“逐步得到社会各界认可”，曲解文意，D项“经典做法”和“必由之路”的说法于文无据，过度解读。
9. (4分) 消费扶贫是脱贫攻坚的重要手段，是实现区域协调发展的推动力量。但要根本解决贫困问题，还要有将扶贫与乡村振兴有序衔接的宏大战略，还要发挥“耻感文化”的作用，激发贫困者的主体性。（肯定消费扶贫的积极意义2分，指出解决问题的根本之道2分）
10. (4分) ①连用三个“一会儿”，句式整齐，表现主人公的欢快；②“循着”“转向”“停下”，有层次感的动词，写出人与动物的和谐状态；③“迈着扭曲但庄重步伐的蚯蚓”，想象（拟人）新奇，不合事理却生动有趣；④全句描摹生动传神，格调活泼明快。（每点2分，答出两点即可）
11. (4分) ①展现人物性格。马可瓦多追求自由，崇尚自然真实的生活，有着丰富、细腻、诗意的内心世界。②对比表现主题。现实城市与马可瓦多的“梦境”城市对比鲜明，互为反衬，有力地表现主题。（每点2分。若答前后呼应、丰富文章内容，言之成理，亦可酌情给分）
12. (6分) ①人们热爱城市但又逃离城市。心理和行为上的矛盾揭示现代人在城市化进程中，内心的孤寂和不安。

②热爱城市的全都离城，对城市没有感情的马可瓦多却留下。对比写出他与人群的格格不入，引人思索。

③马可瓦多在空城游荡，但突然出现“疯狂八月”剧组。戏剧性结局使人物形象立体化，使主题更趋深刻。（“反转”内容概括3分，表达效果3分）

13.（6分）①“归他所有”的时间短暂。一个月后人们重回城市，作为“小工”的他又会被边缘化，表达作者对底层人物的关注。

②“他的城市”是他的诗意发现和想象。寄寓作者对人类城市化进程的反思，对“诗意栖居”的向往。

③“他的城市”在现实面前终将破灭。结尾熟悉的世俗城市又回归，暗示人无法逃脱现实的命运。（每点2分）

14.（3分）D【解析】**匙**：对

15.（3分）B【解析】B项都是连词，表转折。A项介词，用/连词，因为。C项连词，表承接，就/连词，表转折，却。D助词，的/助词，定语后置的标志

16.（3分）C【解析】原文是“忧与福不偕，洁与富不并”

17.（3分）夫中人以下/修辞力学者/则躁进患失/思展其用/审命知退者/则业荒文芜/一不足采。（每错2个扣1分）

18.（8分）

（1）就好比农民马虎地耕种田地，（收成不好），却埋怨上天雨水滋润不够，即使想不挨饿，这可以做到吗！（“卤莽”“泽”“馁”各1分，句子通顺1分）（4分）

（2）对于古代经书懵然不知，却不以为可耻，谈论当今事物，就觉得愉快，本身既已浅陋寡闻，却厌恶别人有学识。（“不耻”“解颐”“恶”各1分，句子通顺1分）（4分）

19.（2分）乐府诗（古体诗） 五言律诗（律诗 近体诗 今体诗）（每空1分）

20.（6分）①借月抒怀。徐诗借月抒发征夫在边塞思妻，闺妇在高楼思夫；而沈诗借月写夫妇分离的现在和团聚的过去。②衬托。都有征夫思妇两处思情相衬，同时将思情与反战、厌战对举互衬。③直抒胸臆。徐诗结尾直抒归期遥遥，怨恨难抑；沈诗结尾希望有良将早日结束战事，直抒反战情绪。（每点2分。其他分析合理也酌情给分）

21.（2分）质：根本（基础） 孙：谦逊。

22.（1）在孔子看来，仁德是君子之本，任何时候君子都不能舍弃仁；（2）君子需要注重道德修养和实践，从礼、义、忠、信等方面去完善。（每点2分，共4分）

【参考译文】

孔子说：“君子如果离开了仁德，又怎么能叫君子呢？君子任何时间都不会背离仁德，就是在最紧迫的时刻也必须按照仁德办事，就是在颠沛流离的时候，也一定会按仁德去办事的。”

23.（6分）

（1）君子学道则爱人 小人学道则易使也

（2）臣生当陨首 臣不胜犬马怖惧之情

（3）夜深忽梦少年事 梦啼妆泪红阑干

（4）松了金钏 遥望见十里长亭

（5）聒碎乡心梦不成 故园无此声

【参考译文】

家世显赫的人，可以畏惧却不可以倚仗。可畏惧的是：自己立身处世，一旦有一事辱没了祖先教训，则罪过大于别人。即使活着时可以苟且获取高官爵位，但死之后在地下用什么面目来面对祖先呢？不可倚仗的是：门第高就会骄傲，宗族显盛就遭人妒忌，即使有了真才实学和美好的品行，别人也不一定相信，但若有一点瑕疵或细小的牵累，人们就争着指责。所以世代宦官人家的子弟，修身不可不诚恳，提高学识不可不坚定。

一个人活在世上，本身没有才能却希望得到别人的重用，自身没有善德却希望得到别人的喜爱，没有成就时，就说：“我是生不逢时啊！现在这个时代不急需人才啊！”这就好比农民马地耕种田地，（收成不好，）却埋怨上天雨水滋润不够，即使想不挨饿，这可以做到吗！

我自幼听闻先人教训，讲论治家的法则。为人处世要以孝顺父母、敬爱兄长为基础，以恭敬沉默做本性，以小心谨慎为要务，以勤劳节俭为准则，以与人交结为末事，把违弃义理的人看作恶人，用忍耐恭顺的品格来丰厚家道，用简洁恭敬的态度来与朋友交往。自己多方面严格要求而使自己具备各种品德，还唯恐万一有失；再三强制自己言语谨慎，还担心言之有失。即使有广博的知识也要想到还有不及，求取功名不要刻意地营求。去掉吝啬与骄气，希望能减少过失。做官洁身自重，办事简洁，然后才谈得上守法，能够守法之后，才能够教导百姓。

正直为官，远离凶祸，持身清廉，不刻意钓取名誉。俸禄虽少，不可轻视百姓辛劳的血汗；处罚的器具虽然可以使用，却不可凭自己狭窄的心胸而为所欲为。忧祸与福祉不能共存，廉洁与财富不能并在。相对比地看看各家的子孙，祖先若是正直做官，光明磊落，不畏惧权势豪强的，等到其家衰微的时候，只喜好以下犯上，再没有其他能力。如果先人谦逊处世，为人平和柔顺，持身自爱来远离过失，等到其家衰微的时候，仅仅有隐藏不露的劣迹，而不知道它的本源。这里的一些征兆，不是贤人是不可能理解的。

丑恶的名声，不仅为自己带来灾害，也辱没先人，败坏家门，那些过失中最严重的五项，应深记在心。第一，贪图享乐，不甘于淡泊，只要是对自己有利的事，就不顾众人的批评执意去做。第二，不通晓儒家道术，不爱学古人正道，对于古代经书懵然不知，却不以为可耻，谈论当今事物，就觉得愉快，本身既已浅陋寡闻，却厌恶别人有学识。第三，胜过自己的人就厌恶他，巴结自己的人就喜欢他，只喜欢风趣诙谐的谈话，不去思虑古人的正道。听说人家有好事就妒嫉，听说人家有丑事就张扬，这些显贵们白白地活在世界上，与贱役又有什么不同呢？第四，喜好游乐，酷爱饮酒，自认喝酒是清高洒脱的事，将勤谨做事视为俗气，学识已经荒废，觉悟时追悔莫及。第五，急于追求名声和地位，亲近权贵要人，官位虽然会因此升迁，但是引得众人不满，群相疑忌，很少有能安身立足的。这五项过失，比痤疮还可怕，痤疮可以用针药治疗，这五项过失则巫医也治不好，前辈先德之人明澈的警诫，都记载在典籍中，近代人失败的例子，所闻所见几乎接连不断。

资质在中等以下，一些研究词句，致力于学问的人，则急躁冒进而又担心失去，一心急着想要施展自己的才能抱负；一些能审察命运的变数、知难而退的人，则学业荒废、文章杂乱。以致没有一点可取之处。只有上等智慧的人能深入思考，广闻博见，专心致志地学习，专精学艺，可以用于世，就出来做官，不可用于世，就隐退。如果做不到这样，哪能算得上君子呢！